

Детская школа искусств им. М. А. Балакирева
г. Ульяновск
VI Открытый городской конкурс
профессионального мастерства
для преподавателей и концертмейстеров ДШИ г. Ульяновска
«Здравствуй, учитель!»

Номинация «Внеклассная работа»

Тема: «Песни военных лет»

Съёмка видеоклипа и создание музыкального диска, посвящённого 75-летию Победы в
Великой Отечественной войне.

Участники- Народный Образцовый коллектив Вокальная студия «Акцент» – старшая
группа

Художественный руководитель – Матвеева Наталья Анатольевна.



ПЕСНИ ВОЕННЫХ ЛЕТ
АНСАМБЛЬ АКЦЕНТ



МУЗЫКАЛЬНЫЙ ДИСК,
ПОСВЯЩЁННЫЙ 75-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

- 1 «ОТ ПЕРВОЕ БЫЛЫХ ВРЕМЕН» - МУЗ. Г. АГРАНОВИЧ, СЛОВА Р. КОЗЯК
- 2 «ПЕСНИ БУГАЛЬНИ» - МУЗ. И. С. Б. ИКУДЖАВА
- 3 «НА БЕЗЫМЕННОЙ ВЫСОТЕ» - МУЗ. В. БАСНЕР, С.А. УМАТУЕВСКИЙ
- 4 «ТМНАЯ ПОЧЬ» - МУЗ. ПЬЮСАВСКИЙ, С.А. В. АГАТОВ
- 5 «МОСКВИЧЬ» - МУЗ. ЕВНОКУРОВ, С.А. ШИПАЙ
- 6 «ЖУРАВЛИ» - МУЗ. ИОРНИКАЛЬ, С.А. РИМЗАТОВ
- 7 «ВЕЧЕР НА РИДЕ» - МУЗ. ВЕЛДОВЬЕВ - СЕДИН, С.А. АЧУРКИН
- 8 «ЛЮДИ ВОИНЫ» - МУЗ.В. ПЛАХИНА, С.А. И. РЕЗНИК
- 9 «ПЕСНЯ ЖЕНЩИНЫ» ИЗ К/Ф «ОСОБО ВАЖНОЕ ЗАДАНИЕ» -
МУЗ.ДЕЛЮЧКИН, С.А. Р. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ
- 10 «А ТЫ О ПАРНЯ» - МУЗ.МОРАЛКИН, С.А. РРОЖДЕСТВЕНСКИЙ

СОСТАВ:
САМЫНОВ ПАВЛА – 4 ТРЕК | КРИВИН ВЕРОНИКА – 6 ТРЕК
МЕЛЬНИКОВ ДАНИЛА – 8 ТРЕК | ДЫЛЫЧКИНА АЛЕКСАНДРА – 9 ТРЕК

ЗВУКОРЕЖИССЕР – НАВЯ КОПЦАТЬЕВ
ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – НАТАЛЬЯ МАТВЕЕВА

НАРОДНЫЙ КОЛЛЕКТИВ ВОКАЛЬНАЯ СТУДИЯ «АКЦЕНТ»
ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ ИМЕНИ М.А.БАЛАКИРЕВА

- **Цель:**

- изучить историю создания известных песен о войне.

- приобщить молодое поколение к духовным и историческим ценностям России.

- **Задачи:**

- собрать материал о песнях Великой Отечественной войны

- воспитать чувство глубокого уважения и благодарности к ветеранам- участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

- **Объект исследования:**

- песни военных лет

- **Перспектива развития проекта:**

- создание видеоклипа на песню «За того парня» - муз. М. Фрадкин,

сл. Р. Рождественский

- запись музыкального диска «Песни военных лет»

Слушая песни о Великой Отечественной войне, погружаясь в их особую атмосферу, мы словно переживаем чувства солдат, защищавших Родину в боях, чувства их матерей и детей, ожидавших их возвращения, и то состояние счастья, которое испытали все жители Советского Союза в День Победы 9 мая 1945 года. Неслучайно именно этот праздник был и остается поистине всенародным. Именно День Победы воспринимается нами как истинно народный праздник культурной памяти, он стал частью не идеологического, а нравственного и национального сознания людей.



До сих пор День Победы
- знак всенародной
трагедии и всенародного
триумфа.

Военная песня
создавалась в годы
Великой Отечественной
войны, отражая трагедии
и надежды того времени.
Исполнители военной
песни были всенародно
любимы. Их имена
становились легендами.
Это- Клавдия
Шульженко, Марк
Бернес, Леонид Утёсов.





После войны этот жанр развивался в различных направлениях и каждое новое поколение авторов и исполнителей добавляло свои чувства и переживания к теме народной войны. Например, песня «День Победы», созданная в 1975 году и исполненная Львом Лещенко, стала символом памяти о войне и вошла в арсенал мировых военных маршей. Авторами и исполнителями военных песен были как участники войны, например, Булат Окуджава, так и люди, не участвовавшие в Великой Отечественной: Владимир Высоцкий, Юрий Визбор. В репертуаре эстрадных исполнителей советского периода военная песня занимала особое место. Иосиф Кобзон, Эдуард Хиль, Муслим Магомаев, Лев Лещенко, Юрий Антонов известны как яркие исполнители военной песни.

Оперный исполнитель,
всемирно известный
баритон Дмитрий
Хворостовский в 2003
году исполнил в
Кремлёвском Дворце
съездов программу
«Песни войны», а в 2004
выступил с концертом
на Красной площади.
Эти концерты и записи
получили широкий
резонанс и в какой-то
степени возродили
интерес к этому жанру.





Для нашего ансамбля исполнение военных песен имеет огромное значение. Любовь к духовной и патриотической музыке прослеживается в репертуаре на протяжении многих лет нашего творческого пути. Мы стараемся не просто формально исполнять эту музыку, а погружаясь в ее глубокий смысл, вызывать сопереживание у слушателя.

В юбилейный год
Великой Победы,
мы решили создать
два проекта,
посвященных 75-
летию окончания
войны-
Музыкальный диск
«Песни военных
лет» и видеоклип на
одну из песен из
музыкального диска
– «За того парня»



Музыкальный диск включает в себя 10 песен о войне. Исполнители- солисты и вокальный ансамбль «Акцент».
Хотелось бы рассказать об истории создания этих песен, прикрепляя аудиофайл для прослушивания.

«От героев былых времен»



Военно-патриотическая песня, написанная Рафаилом Хозаком на стихи Евгения Аграновича специально для кинофильма «Офицеры». Впервые для фильма песня была исполнена Владимиром Златоустовским в 1971 году. В последствии исполнялась многими исполнителями.

«Десятый батальон»



Песня Булата Окуджавы, написанная для художественного фильма Андрея Смирнова «Белорусский вокзал» в 1970 году. В картине её поёт сестра милосердия Рая. При написании песни, Окуджава не просто использовал собственный фронтовой опыт, но и создал собирательный образ батальона- людей, которые скрыты под местоимением **«Мы»**.

«На безымянной высоте»



Популярная песня о Великой Отечественной войне, записанная для кинофильма **«Тишина»**. Автор слов - поэт Михаил Матусовский, композитор Вениамин Баснер. Песня написана на основе реальных событий - боя 18-ти советских солдат 8 роты 718 полка 139 стрелковой дивизии 10 армии Западного фронта под командованием лейтенанта Евгения Порошина против двухсот немецких солдат у деревни Рубежанка Калужской области. Бойцы смогли выполнить задачу и овладеть высотой. В течении всей ночи 18 солдат отбивали атаки превосходящих сил немцев. К утру остались в живых лишь двое- Рядовой Герасим Лапин и сержант Константин Власов. На месте боя впоследствии был сооружен мемориал и открыт музей.

«Темная ночь»



Лирическая песня, написанная композитором Никитой Богословским и поэтом Владимиром Агатовым в 1943 году для фильма «**Два бойца**». Песня приобрела огромную популярность и стала одной из наиболее любимых и известных песен, созданных во время Великой Отечественной войны. По результатам проведенного в 2015 году журналом «**Русский репортер**» социологического исследования, текст песни занял 25 место в топ-100 самых популярных в России стихотворных строк, включающем, в числе прочего, русскую и мировую классику.

«Москвичи»



Песню написали автор слов Евгений Винокуров и композитор Андрей Эшпай. «**Москвичи**» – песня-реквием о погибших в годы Великой Отечественной войны, созданная по инициативе Марка Бернеса, который исполнил её впервые в 1955 году. Автор текста Евгений Винокуров как-то признался, что писал слова под впечатлением от поступка своего школьного товарища, отправившегося на фронт в 17 лет. При этом сам Винокуров ушёл добровольцем на фронт в 17. Автор создал поэтический памятник своим сверстникам, всем московским ребятам, которые мужественно сражались с врагом. Многие из них не вернулись домой, а другие покалечены войной. Песня живёт в наших сердцах и её поёт наша молодежь.

«Журавли»



Песня композитора Яна Френкеля на стихи Расула Гамзатова в переводе на русский язык Наума Гребнёва. Одна из лучших и популярнейших на родине и во всем мире русскоязычных песен о войне. «... слова этой песни имели конкретный адрес- миллионам павших, не вернувшихся с полей сражений Отечественной войны и жертвам войн всех времён. «**Журавли**» это уже не просто песня – это страница нашей истории, большая лирико-эпическая картина.

«Вечер на рейде»



Популярная песня композитора Василия Соловьева-Седова на стихи Александра Чуркина, написанная в 1941 году. Песня **«Вечер на рейде»** была создана в Ленинграде в августе 1941 года, незадолго до того, как город оказался в блокаде. Она была одной из любимых лирических песен не только моряков, её пели все. Авторы этой песни в Ленинграде рыли траншеи, гасили зажигательные бомбы, а вечером работали в порту. Они нашли такие интонации и такую тему, которые явились обобщающими для всех слоёв населения и песня стала по настоящему народной.

«Дети войны»



Авторы песни- композитор Ольга Юдахина, стихи Ильи Резника, который трех летним ребенком встретил Великую Отечественную войну в Ленинграде, пережил блокаду и эвакуацию. У этой песни не такая долгая история. Она была написана совсем недавно, но уже завоевала множество сердец и вызвала самый горячий отклик у слушателей.

«Песня женщины»



Это невероятно трогательная песня о женщинах на Великой Отечественной войне. **«Песню женщины»** впервые спела Людмила Гурченко в фильме Евгения Матвеева **«Особо важное задание»** в 1980 году. Стихи написал поэт Роберт Рождественский, музыку композитор Евгений Птичкин.

«За того парня»



Песня **«За того парня»** была написана композитором Марком Фрадкиным на стихи поэта Роберта Рождественского. Впервые прозвучала в кинофильме режиссера Игоря Шатрова **«Минута молчания»** в 1971 году. Эту песню можно отнести к любому человеку нашей планеты, к любому воину любой войны. Поэтому она вне времени, эта песня и сегодня звучит современно и понятно.



ПЕСНИ ВОЕННЫХ ЛЕТ
АНСАМБЛЬ АКЦЕНТ



